库尔勒市自然资源局2023年度
“谁执法谁普法”履职报告
[bookmark: _GoBack] 库尔勒市自然资源局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，严格按照自治区、自治州、库尔勒市关于法治宣传教育的决策部署，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，全面推进法治建设和法治宣传工作，2023年度我局认真履行普法职责，扎实开展法治宣传教育工作。现将我局开展“谁执法谁普法”履职工作情况报告如下：
一、强化组织领导，健全完善“谁执法谁普法”工作机制。
（一）切实加强组织领导和落实经费保障
为加强普法工作的组织领导，我局成立了由局党政主要负责人担任组长的法治建设和普法工作领导小组，形成一把手亲自抓，全员共同参与的普法依法治理工作格局。根据实际情况将法治宣传经费纳入年度单位预算，做到专款专用，以确保普法宣传资料征订、宣传用车、普法的交流培训宣传等普法工作得到落实。
（二）抓好学法用法考法，提高干职工法律素养。
一是严抓党组中心组学法。落实党组理论学习中心组学法制度，提高关键少数的法治思维。开展党组中心组学法24次，重点学习习近平法治思想、《宪法》、《中国共产党纪律处分条例》、《中华人民共和国监察法》、《廉政准则》、《反有组织犯罪法》、《信访工作条例》等法律法规；不断增强局党组依法行政的意识与能力，落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，推动领导干部发挥学法用法普法示范带头作用；坚持党组书记带头讲法治课，党政正职组织干部职工参加法治讲堂·逢九必讲的培训学习。
二是落实公职人员学法考法。进一步完善国家工作人员学法制度，组织全体干部职工参加学法普法考试，参考率、通过率均达100%；邀请法律顾问对《土地管理法》、《城乡规划法》、《民法典》、《行政处罚法》、《行政许可法》、《行政强制法》等法律法规进行宣讲并解读。组织执法人员参加“行政执法人员综合法律知识网上考试系统”和行政执法人员专业知识的学习和考试，坚持持证上岗执法。
三是推动庭审学法用法。严格落实行政机关负责人出庭应诉制度和庭审旁听制度。2023年组织有关股室负责人在库尔勒市人民法院参加庭审旁听六十余人次，推动国家工作人员旁听庭审学法用法活动常态化、制度化，切实提高法治宣传教育的感染力及实效性。
 二、突出自然资源特色，全面推进自然资源的普法宣传。
（一）开展重点节点普法。以《土地管理法》、《城乡规划法》、《矿产资源法》、《测绘法》等自然资源法律法规为重点，充分利用“4.15国家安全日”、“4.22世界地球日”、“5.12全国防灾减灾日”、“6.25全国土地日”、“8.29测绘法宣传日”、“12.4国家宪法日”等法治宣传，通过派发宣传资料、宣传纪念品、设立咨询台、制作宣传展板、电子屏幕等多种媒介多种形式在全市开展普法宣传，切实增强广大群众的法律意识和社会责任。另外通过融媒体中心发布工作动态和执法监督案例进行普法宣传。
（二）将普法融入执法。重点推动行政执法过程中的实时普法，把普法工作贯穿行政执法全过程，把执法过程变成普法过程，把普法融入案件受理、调查取证、案件审理、告知听证、处罚决定和处罚执行等执法全过程的各环节，达到办理一案、教育一片的效果，实现法律效果、社会效果相统一。
（三）开展民法典普法宣传。结合部门职责，围绕涉及群众切身利益的不动产登记、抵押、继承等问题，面向管理对象、服务对象和社会公众开展民法典普法宣传。
（四）依托派出机构“访惠聚”工作队，结合民族团结一家亲 民族团结联谊活动，把民法典、宪法、新疆四个白皮书和自然资源方面的法律法规送入千家万户，特别是困难家庭、重点人员、特殊群体都能够得到入户释法。
（五）利用信访接访活动进行面对面实时答复群众疑问和投诉问题，以民众反映的问题为载体，进行释疑、宣传解答。
普法工作是一项长期而艰巨的任务，我局在推进落实谁执法谁普法责任制工作中虽然取得了一定效果，但在实际工作中仍然存在一些问题，如执法人员在日常执法工作中专注于自身职能执法行为，而没有全面吃透法律法规精神内涵，发挥执法过程中的普法教育没有达到最佳效果；普法教育的方式比较单一，局限于法律咨询、发放宣传单、法治培训课等形式，内容多为法治理论知识，群众难以理解；普法责任制未能完全融入行政执法全过程，个别行政执法人员普法意识不强、热情不高。
在今后的普法工作中，我局将进一步健全法治宣传教育机制，加大法治宣传教育力度，改进法治宣传方式方法，抓好法治宣传队伍建设，充分发挥执法工作人员和法律顾问的作用，定期开展交流培训，扎实有效地推进普法工作，促进我市自然资源领域执法工作依法健康有序发展。
