
关于《库尔勒市国有建设用地使用权二级市场管理暂行办法》（征求意见稿）的

起草说明
随着我市经济社会活动的快速发展，我市国有建设用使用权二级市场也日趋活跃，在盘活存量、优化土地资源配置、支持经济发展等方面发挥着极为重要的作用。为进一步完善建设用地使用权二级市场，促进土地市场繁荣，构建完善土地二级市场规则，结合我市实际情况，制定了《库尔勒市国有建设用地使用权二级市场管理暂行办法》。

一、起草依据及背景

完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场是党的十八届三中全会确定的一项改革任务。2019年，中央深改委审议通过了《关于完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场的指导意见》（国办发〔2019〕34号），对完善土地二级市场作出了顶层设计和制度安排。自治区也出台了《关于完善自治区建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场的实施意见》，为全面贯彻落实国务院办公厅、自治区办公厅土地二级市场建设要求，进一步完善我市建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场，促进土地要素流通顺畅，提高存量土地资源配置效率，提升节约集约用地水平，我们根据《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《中华人民共和国城镇国有建设用地使用权出让和转让暂行办法》、《不动产登记暂行条例》等相关法律、法规及有关规定，结合库尔勒市实际，制定本《办法》。

二、起草过程

该办法在起草过程中，贯彻了国土资源部《关于完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场的试点方案》、《国土资源部关于深入推进完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场试点工作的函》（国土资函[2018]77号）等文件精神和自治区自然资源厅的相关要求，并结合我市实际情况。《办法》起草完成后，先后两次征求了市相关部门、专业律师等相关专家的意见，经过反复修改完善后，完成了本《办法》。
三、《办法》的主要内容
《办法》全文共七章39条，主要内容包括：

一是进一步阐述了土地二级市场的含义，明确界定了土地二级市场交易行为的范畴；明确了市国土资源局与市财政、住建、市场监督、税务等行政主管部门在土地二级市场中的责任分工。

二是明确了以出让或租赁方式取得的建设用地使用权转让、以作价出资（入股）授权经营方式取得的建设用地使用权转让、分割转让、划拨国有建设用地使用权转让、国有资产处置时涉及建设用地使用权转移的管理规定和禁止情形，规范了相关的工作程序。

三是明确了以出让或租赁方式取得的建设用地使用权出租、国有建设用地作价出资（入股）授权经营国有建设用地使用权出租、划拨国有建设用地使用权出租等应遵循的原则、管理规定，规范了相关工作程序。

四是明确了建设用地使用权抵押的条件及应遵循的原则、管理规定，规范了相关工作程序。

五是明确了土地交易应当遵循自愿平等、诚实信用、公开的原则；土地交易中的管理规定及禁止情况。

六是加强了土地交易过程中的监督检查和责任追究工作，强调了土地使用者的责任义务。

四、起草文件的主要依据
1、《中华人民共和国民法典》
2、《中华人民共和国土地管理法》(主席令第28号)

3、《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》(国务院第55号令)

4、《中华人民共和国城市房地产管理法》(主席令第28号)

5、《中华人民共和国城乡规划法》(主席令74号)

6、《不动产登记暂行条例》
7、《划拨土地使用权管理暂行办法》(国家土地管理局令〔1992〕第1号)
8、《新疆维吾尔自治区城镇住房用地登记发证办法》（新国土资发〔2002〕109号）

9、《关于国有土地使用权有偿使用收入征收管理的暂行办法》

10、《关于国有土地使用权有偿使用收入若干财政问题的暂行规定》
